

El EC-120 es una plataforma de última generación, en la cual cabría destacar dentro de sus características, su robustez, anatomía, gran visibilidad, capacidad para cinco palas y la gran maniobrabilidad de que dispone. En el aspecto técnico, hay que destacar igualmente sus diferentes innovaciones:

– En primer lugar, su rotor de cola tipo Fenestron, de palas asimétricas, lo cual supone una reducción considerable de ruido, muy por debajo de los niveles permitidos, siendo este tipo de rotor más seguro, a la hora de operar en áreas no preparadas.

– En segundo lugar, la simplificación y optimización de las operaciones de mantenimiento, lo cual reduce notablemente el coste de operación de la aeronave.

– En tercer y último lugar, hay que destacar su "Avionique Norvelle" donde sobresale el VEMD (Vehicle and Engine Multifunction Display), verdadero avance en un helicóptero de estas características, teniendo en mente su misión primordial de enseñanza. El VEMD, consta de dos pantallas, en las cuales se presentan al piloto parámetros de motor y de aeronave, tanto en modo individual, como en modo compuesto; además de las distintas performances más críticas del helicóptero como pueden ser HIGE y HOGÉ, simplificando el trabajo del piloto en cabina y aumentando considerablemente el nivel de seguridad en vuelo dentro del helicóptero, en el cual la interconexión hombre-máquina está perfectamente conseguida.

El HE-25 supone un gran avance en la calidad de la básica del vuelo en helicóptero.



## ACTO DE DESPEDIDA POR PASE A LA RESERVA DEL GENERAL JEFE DEL MANDO AÉREO DE COMBATE

EL DIA 27 DE JULIO TUVO lugar en la Base Aérea de Torrejón el acto de despedida por pase a la reserva del GJMACOM, teniente general Jerónimo Domínguez Palacín, estando acompañado por diversas autoridades militares, civiles y familiares.

El acto comenzó a las 12:30 horas en la explanada del "Sabre" del Ala nº 12, donde se encontraban formadas las fuerzas participantes. Instantes después de incorporarse la bandera a

su lugar en formación llegaba el teniente general, quien tras recibir los honores de ordenanza, pasó revista a las fuerzas. Seguidamente se dio lectura a la resolución de pase a la reserva del teniente general y, a continuación, se despidió de la bandera. El acto finalizó con un desfile aéreo y terrestre.

A continuación tuvo lugar un acto social en el pabellón de oficiales donde el jefe del MACOM dirigió unas palabras a todos los asistentes.



## BRONCE EN EL XXVIII CAMPEONATO MUNDIAL MILITAR DE PARACAIDISMO (CISM)

CON LA ASISTENCIA DEL ministro de Defensa de Eslovaquia, el pasado 19 de agosto se inauguró el XXVIII campeonato mundial militar de paracaidismo en la ciudad eslovaca de Lucenec. En un brillante acto donde tuvo cabida una exhibición aérea y paracaidista se dio el pistoletazo de salida a un campeonato donde el equipo español se reencontró con el podium y las medallas. La participación en hombres ascendió a 190, representando a 38 equipos de otros tantos países.

España estuvo representada por el subteniente Justo Seoa-

ne (entrenador), cabos 1º López Lóez, García Espinosa, Víco López, Lago Rubio, López Ortuño y cabo García Mena, componentes de la Patrulla Acrobática de Paracaidismo del Ejército del Aire (PAPEA), que previamente había alcanzado el primer puesto en el campeonato nacional celebrado en la Base Aérea de Alcantarilla durante el pasado mes de mayo.

La aportación de España a la organización fue dentro del colegio de jueces con la participación del teniente Rojo de la EMP y actual jefe de la PAPEA como juez internacional del CISM.

Los resultados en hombres por equipos fueron los siguientes:

Precisión en el aterrizaje: 1. Polonia; 2. Italia; 3. Eslovenia; 12 España.

Formación en caída libre: 1. Bélgica; 2. Alemania; 3. España.

Clasificación general: 1. Alemania; 2. Estados Unidos; 3 Francia; 7. España.

Una vez más el equipo de la PAPEA ha hecho buenos los augurios de éxito que se le pronosticaba tras el nacional militar dándole la razón al mando cuando hace 22 años decidió crear una unidad que además de representar en exhibiciones a nuestro Ejército y a España (en ejercicios internacionales), fuera la base del equipo nacional.

La clausura se realizó el día 27 de agosto y fue presidida por el secretario de Estado de la Defensa de Eslovaquia, siendo un orgullo ver como la bandera nacional era izada con el reconocimiento de un pueblo y del colectivo internacional que hablaban de un premio al trabajo bien planificado que terminó dando sus frutos.

**LUIS F. FERNANDEZ BARAINCA**  
Comandante de Aviación